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C(ν−1) → C(ν) ⇒ Cm, Cm̃ ∈ C(ν−1) werden zusammengefasst

→ C := Cm ∪ Cm̃ neue Klasse

Rekursion:

D(C,Ck) = αmD(Cm, Ck) + αm̃D(Cm̃, Ck) + βD(Cm, Cm̃) + γ|D(Cm, Ck)−D(Cm̃, Ck)|

a) Single-Linkage: D(Ci, Cj) = min
ar∈Ci,as∈Cj

{drs}

zu zeigen: αm = αm̃ = 1
2 , β = 0, γ = − 1

2

• Nach der Rekursionsformel gilt:

D(C,Ck) =
1

2
[D(Cm, Ck) +D(Cm̃, Ck)]− 1

2
|D(Cm, Ck)−D(Cm̃, Ck)|

und damit
D(Cm, Ck) ≤ D(Cm̃, Ck)⇒ D(C,Ck) = D(Cm, Ck)

D(Cm, Ck) > D(Cm̃, Ck)⇒ D(C,Ck) = D(Cm̃, Ck)
(1)

• Nach Definition gilt für Single Linkage:

D(C,Ck) =

{
D(Cm, Ck) falls D(Cm, Ck) ≤ D(Cm̃, Ck)

D(Cm̃, Ck) falls D(Cm, Ck) > D(Cm̃, Ck)
(2)

⇒ Vergleich von (1) und (2) liefert den Beweis!

b) Complete-Linkage: D(Ci, Cj) = max
ar∈Ci,as∈Cj

{drs}

zu zeigen: αm = αm̃ = 1
2 , β = 0, γ = 1

2

• Nach der Rekursionsformel gilt:

D(C,Ck) =
1

2
[D(Cm, Ck) +D(Cm̃, Ck)] +

1

2
|D(Cm, Ck)−D(Cm̃, Ck)|

und damit
D(Cm, Ck) ≥ D(Cm̃, Ck)⇒ D(C,Ck) = D(Cm, Ck)

D(Cm, Ck) < D(Cm̃, Ck)⇒ D(C,Ck) = D(Cm̃, Ck)
(3)

• Nach Definition gilt für Complete Linkage:

D(C,Ck) =

{
D(Cm, Ck) falls D(Cm, Ck) ≥ D(Cm̃, Ck)

D(Cm̃, Ck) falls D(Cm, Ck) < D(Cm̃, Ck)
(4)

⇒ Vergleich von (3) und (4) liefert den Beweis!


